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    ))تابع: فصل اول (( 
  

***  

  تبديل نمودار توابع

xfy)(براي تابع    .به شكل زير بيان مي شود k و با فرض مثبت بودن عدد=

  نتيجه  ي تبديلنحوه  تابع جديد

kxfy += )(  
   واحدkبه عرض نقاط

  . اضافه مي شود

   واحدkينمودار به اندازه

  . بالا مي رود

kxfy −= )(  
   واحد k نقاطعرضاز 

  .مي شود كم

   واحد kينمودار به اندازه

  .پايين مي رود

)(xkfy =  

ط
نقا

ل 
طو

 
ند

 ما
ي

ت م
ثاب

.  

   kرض نقاط درع

  .ضرب مي شود

10اگر  << k  

  . مي شوددر جهت عمودي منقبضنمودار 

   k<1اگر 

  . مي شوددر جهت عمودي منبسطنمودار 

)( kxfy +=  
  احد  وkاز طول نقاط

  .كم مي شود

   واحدkينمودار به اندازه

  . به عقب مي رود

)( kxfy −=  
   واحدkبه طول نقاط

  .مي شود  اضافه

   واحدkينمودار به اندازه

  . به جلو مي رود

)(kxfy =  

ض
عر

 
ند

 ما
ي

ت م
ثاب

ط 
نقا

.  

 ط درطول نقا
k

1
   

  . ضرب مي شود

10اگر  << k  

  .منبسط مي شوددر جهت افقي نمودار  

   k<1اگر 

  .منقبض مي شوددر جهت افقي نمودار 

  



 

 )2صفحه ي ( 

 

ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه2ل درس حسابانسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل او 

)()(نمودار تـابع  .  در شكل زير رسم شده است      fنمودار تابع   1 xfxg .  را رسـم كنيـد     =−2

  . را تعيين كنيدgسپس دامنه و برد تابع

  

  

  

  

ي 
د

97  

5/1
ره

نم
 

  

xfy)(نمودار تابع   2 )()(نمودار.  به صورت زير است= 12 −= xfxg را رسم كرده و 

  .دامنه و برد آن را تعيين كنيد

  

  

  

د 
ردا

خ
98  

1
ره

نم
 

  

  .ستي يا نادرستي عبارت زير را تعيين كنيددر  3

kxfy)( باشد، نمودارk<1اگر xfy)( از انبساط افقي نمودار= =   

  .ها به دست مي آيدxدر راستاي محور 

د 
ردا

خ
98  

25/0
ره

نم
 

  

12نمودار تابع . در شكل زير رسم شده است     fنمودار تابع   4 −= )()( xfxg    را رسم كنيـد  .

  . را تعيين كنيدgي تابعسپس دامنه

  

ر 
تي

98  

25/1
ره

نم
 

  

  .كوتاه پاسخ دهيد  5

),(يدر فاصله : الف   3xxgاز بين دو تابع   10 2xxf و )(= ، نمودار كدام تابع پايين     )(=

  تر از ديگري قرار دارد؟

xfy)(نمودار تابع : ب  xfy)(ي نمودار تابع، قرينه=−    نسبت به كدام محور است؟=

ور 
ري

شه
98  

5/0
ره

نم
 

  

2 

1 2 
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1- 
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 )3ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

)()(ار تابعنمود. در شكل زير رسم شده است fتابعنمودار    6 xfxg −=  را رسم كـرده و  3

  .ي آن را تعيين كنيددامنه

  

  

  

  

  

  

 

ور
ري

شه
98  

1
ره

نم
 

  

   . در شكل زير رسم شده استxf)(نمودار تابع  7

)()(نمودار تابع 12 += xfxgرا رسم كرده و دامنه و برد آن را تعيين كنيد .  
  

  

  

  

  

    

  

ي 
د

98  

25/1 
ره

نم
  

  . كه در شكل زير آمده استfبا توجه به نمودار تابع  8

12نمودار تابع −= )()( xfxgرا رسم كرده و دامنه و برد آن را تعيين كنيد  .  

  

  

  

  

د 
ردا

خ
99  

1
ره

نم
 

  

  .   در جاي خالي كلمه يا عبارت مناسب بنويسيد  9

),(ينقطه 12 112در تابع − −+= )( xfyدر تابع...... ي  متناظر با نقطه)(xfy = 

  .است

د 
ردا

خ
99

   خ

25/0
ره

نم
 

  

f 

y 

x 

x 

y 

f 

x 

y 
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 )4صفحه ي ( 

 

ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه2ل درس حسابانسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل او 

21نمودار تابع.  به صورت مقابل باشدf اگر نمودار  10 +−= )(xfy زير را رسم كنيد و 

  .دامنه و برد آنها را بنويسيد

  

  

  

  

د 
ردا

خ
99

   خ

5/1
نم

 
  ره

  .درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد  11

)(32نمودار تابع += xy 3 واحد انتقال نمودار تابع2 را مي توان باxy  به سمت چپ، =

  .رسم كرد

د 
ردا

خ
99

   خ

25/0
ره

نم
 

  

  .در جاهاي خالي كلمه يا عبارت مناسب بنويسيد  12

],[ي بازهاگر )(ي تابع باشد، دامنهxf)(ي تابع دامنه−12 13 +xf ور  .است......  برابر
ري

شه
99  

5/0
ره

نم
 

  

xyنمودار تابع زير را به كمك نمودار تابع  13 cos=رسم كنيد .  

12 −= xy cos   ور
ري

شه
99  

1 
ره

نم
  

)()(نمودار تابع.  به صورت زير استxf)(نمودار تابع  14 12 −= xfxg را رسم كنيد و

  .دامنه و برد آن را تعيين كنيد

  

  

  

ي 
د

99  

1
ره

نم
 

  

15  
)cos(نمودار تابع

4

π−= xyرا به كمك نمودار xy cos=ي در بازه],[ π2o رسم 

  .كنيد

  

د 
ردا

خ
14

00
  

75/0
ره

نم
 

  

  .         ي مناسب كامل كنيدجاي خالي را با عدد يا كلمه  16

kxfy)(نمودار.  باشدk<1اگر xfy)(نمودار......  از = ها به x در راستاي محور=

  .آيددست مي 

ور 
ري

شه
14

00
  

25/0
ره

نم
 

  

f 



   

 )5ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

xfy)(نمودار  17 )()(نمودار.  به صورت زير است= 12 += xfxg را رسم كرده و دامنه 

  .       را تعيين كنيدgو برد تابع 

  

  

ور 
ري

شه
14

00
  

1
ره

نم
 

  

***  

  سوم و چند جمله ايي تابع درجه

در اين صورت تابع زير را يك . o≠na اعداد حقيقي باشند كهnaو...  و 2aو1a وoa يك عدد صحيح نامنفي و     nاگر

  . مي نامندnي از درجهايتابع چندجمله

oaxaxaxaxaxaxf n
n

n
n

n
n ++++++= −

−
−

− 1
2

2
2

2
1

1 ...)(  

  .براي مثال توابع زير توابع چندجمله اي هستند

  تابع ثابت) الف

cxf                      1تابع چندجمله اي از درجه صفر =)(  

  تابع خطي) ب

baxxfتابع چندجمله اي از درجه يك                       +=)(  

  )سهمي(2تابع درجه) ج

cbxaxxfتابع چندجمله اي از درجه دو                       ++= 2)(  

  . است3 تابع زير نيز يك تابع چند جمله اي از درجه )د

dcxbxaxxfتابع چندجمله اي از درجه سه                       +++= 23)(  

  .كوتاه پاسخ دهيد  1

52ي تابعدرجه 1 )()( xxxf ور   . را مشخص كنيد=−
ري

شه
98  

25/0
ره

نم
 

  

  . درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد  2

3xyنمودار تابع ],[ي در بازه= 2xy پايين تر از نمودار تابع10 د   . قرار دارد=
ردا

خ
99  

25/0
ره

نم
 

  

  .ارت زير را مشخص كنيددرستي يا نادرستي عب  3

32چند جمله اي 12 )()()( +−= xxxPور  . است5ي  يك چند جمله اي از درجه
ري

شه
99  

25/0
ره

نم
 

  

***  

  توابع يكنوا

xfy)(تابع    : گويند، هرگاهصعوديرا روي دامنه اش  =

                                                 
 .يف نمي شود درجه تعرxf)(=0براي تابع.  1



 

 )6صفحه ي ( 

 

ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه2ل درس حسابانسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل او 

)()(;, 212121 xfxfxxDxx f ≤→<∈∀  

xfy)(تابع    : گويند، هرگاه)اكيداً صعودي(صعودي اكيد ش را روي دامنه ا =

)()(;, 212121 xfxfxxDxx f <→<∈∀  

xfy)(تابع    : گويند، هرگاهنزولي روي دامنه اش  را=

)()(;, 212121 xfxfxxDxx f ≥→<∈∀  

xfy)(تابع    : گويند، هرگاه)اكيداً نزولي(نزولي اكيد را روي دامنه اش  =

)()(;, 212121 xfxfxxDxx f >→<∈∀  

xfy)(تابع    : است، هرگاهثابتروي دامنه اش  را =

)()(;, 212121 xfxfxxDxx f =→<∈∀  

   :توجه 

   . مي نامنديكنوااكيداً  تابع هر تابع صعودي اكيد يا نزولي اكيد را  :1

  . مي نامنديكنوا اگر تابعي صعودي يا نزولي باشد، را   :2

  . نيستيكنوااكيداً ولي است يكنوا يعني ودي و هم نزولي است طبق تعريف تابع ثابت هم صع  :3

 به طور  :5 . براي تعيين صعودي يا نزولي يا ثابت بودن تابع به كمك نمودار آن، نمودار را از چپ به راست نگاه كنيد :4

fDIدر يك فاصله مانندمشابه، صعودي يا نزولي بودن تابع را مي توان    .يف نمود تعر⊇

)()(31نمودار تابع  1 += xxfي خود اين تابع در دامنهسپس تعيين كنيد كه .  را رسم كنيد

  ؟اكيداً صعودي است يا اكيداً نزولي

ي
د

97  

75/0
ره

نم
 

  

  .دهيدپاسخ كوتاه   2

)(||تابع 2+= xxhور   در چه بازه اي اكيداً صعودي است؟
ري

شه
98  

25/0
ره

نم
 

  

)log()log(اگر  3 321 −≤+ xxحدود ، xرا به دست آوريد؟   

ور
ري

شه
98  

5/0
ره

نم
 

  

  .درستي يا نادرستي عبارات زير را مشخص كنيد  4

  . مي باشد در يك بازه نزولي باشد، آنگاه در اين بازه اكيداً نزوليfاگر تابع

ي 
د

98  

5/0
ره

نم
 

  

  .الي كلمه يا عبارت مناسب بنويسيددر جاهاي خ  5

اگر 
64

1

2

1 23 ≤−x)(باشد، حدود x است..............  برابر.  

ي 
د

98  

5/0
ره

نم
 

  



   

 )7ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

  . درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد  6

xfy)(اگر تابع در يك فاصله صعودي باشد، آنگاه در آن فاصله اكيداً صعودي نيز خواهد =

  .بود

د 
ردا

خ
99  

25/0
ره

نم
 

  

22نمودار تابع   7 += xxf  را رسم كرده و مشخص كنيد در چه بازه اي اين تابع اكيداّ )(

  .صعودي و در چه بازه اي اكيداّ نزولي است

د 
ردا

خ
99  

1
ره

نم
 

  

  . ي عبارت زير را مشخص كنيددرستي يا نادرست  8

xxgتابع −=   .ي خود اكيداً يكنوا است، تابعي است كه در تمام دامنه)(2

د 
ردا

خ
99

   خ

25/0
ره

نم
 

  

  .درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد  9

xxxfتابع 22 ),[ي روي بازه)(=−+   . اكيداً صعودي است∞−3

ردا
خ

د 
99  

25/0
ره

نم
 

  

  .جاهاي خالي را با عبارت مناسب پركنيد  10

baxyبراي آنكه تابع  بايد برابر a در دامنه اش هم صعودي باشد و هم نزولي، مقدار=+

  .باشد..... با 

د 
ردا

خ
99

   خ

25/0
ره

نم
 

  

  .درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد  11

ور  . در يك بازه نزولي اكيد باشد، در اين بازه نزولي نيز هستf تابعاگر
ري

شه
99  

25/0
ره

نم
 

  

12  
با رسم نمودار تابع 







>−
≤−=

11

11 2

x

xx
xf  تعيين كنيد كه اين تابع در چه بازه اي )(

  صعودي و در چه بازه اي نزولي مي باشد

ي 
د

99  

1
ره

نم
 

  

  . عبارت زير را تعيين كنيددرستي يا نادرستي  13

)()(اگر.  صعودي استa وbي شاملدر بازهxf)(تابع bfaf ba آنگاه ≥ ≤  

ي 
د

99  

25/0
ره

نم
 

  

  .جاي خالي را با عدد يا عبارت مناسب پركنيد  14

  .مي گوييم..... ه در يك بازه فقط صعودي يا نزولي باشد، به تابعي ك

د 
ردا

خ
14

00
  

25/0
ره

نم
 

  

15  
با رسم نمودار تابع 







<<−−
≥=

o

o

xx

xx
xf

13

2
 ، تعيين كنيد، تابع در چه بازه اي )(

  .اكيداً صعودي و در چه بازه اي اكيداً نزولي مي باشد

د 
ردا

خ
14

00
  

75/0
ره

نم
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ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه2ل درس حسابانسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل او 

  .   ر را تعيين كنيددرستي يا نادرستي عبارت زي  16

15تابع  +−= xy logور   .ي خود، يك تابع اكيداَ يكنوا است در دامنه
ري

شه
14

00
  

25/0
ره

نم
 

  

17  

با رسم نمودار تابع 








≤−
<≤−−−

−<≤−+−
=

xx

xx

xx

xf

11

111

122

2

2

تابع در چه بازه .  تعيين كنيد)(

  .        اي صعودي و در چه بازه اي نزولي مي باشد

ور 
ري

شه
14

00
  

1
ره

نم
 

  

18  
)()(در

81

1

3

1 210 ≤− xحدود xرا به دست آوريد    .  

  

  

ور 
ري

شه
14

00
  

5/0
ره

نم
 

  

  تقسيم چند جمله اي ها و بخش پذيري

ax را برxP)(اگر چند جمله اي   : تقسيم كنيم، خواهيم داشت−

)()()()( xRaxxQxP +−×=  

ax برxP)(ي تقسيماقي مانده بو    . استaP)( برابر−

  . صفر شودxB)( برxA)(ي تقسيمبخش پذير گويند، هرگاه باقي ماندهxB)(اي  را بر چند جملهxA)(چند جمله اي

  

  .جاي خالي را با عدد يا عبارت مناسب پركنيد  1

12ي تقسيماگر باقي مانده −+= kxxxf ......  برابر kمقدار.  باشد2 برابر x+1 بر)(

  .است

ي 
د

97  

25/0
ره

نم
 

  

32اگر چند جمله اي  2 −+= axxxf ي تقسيم باقي مانده.  بخش پذير باشدx+1ر ب)(

)(xf2 بر−xد   . را به دست آوريد
ردا

خ
98  

75/0
ره

نم
 

  

  .جاي خالي را با عدد يا عبارت مناسب پركنيد  3

xxxf ي تقسيمباقي مانده 23   .است...... ......با  برابر x−1  بر)(=−

ر 
تي

98  

25/0
ره

نم
 

  

223 كنيد كـه چندجملـه اي      تعيين را طوري    a و bمقدار  4 −++= bxaxxxP  بـر   )(

2−x1ي تقسيم آن بر  بخش پذير بوده و باقي مانده+xر  . باشد3ابر   بر
تي

98  

1
ره

نم
 

  

123 را طوري تعيين كنيد كـه چندجملـه اي         a و bمقادير  5 +++= bxaxxxP  بـر   )(

2−x 1 و+x ور  .بخش پذير باشد
ري

شه
98  

1
ره

نم
 

  

)(xP ax − 

)(xR 

)(xQ ... 



   

 )9ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

baxxxf چند جمله اي   در  6 ++= ي ابيد كه باقي مانـده   ي را چنان ب   a و bمقادير،  )(23

ي   . بخش پذير باشد x+2 باشد و بر4برابر  x−1تقسيم آن بر
د

98  

25/1
ره

نم
 

  

123 را طـوري تعيـين كنيـد كـه چندجملـه اي            a و bمقدار  7 +++ bxaxx  2 بـر−x 

د   . بخش پذير باشدx+1و
ردا

خ
99  

1
ره

نم
 

  

  . درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد  8

23در تقسيم += xxf 12 بر)( −= xxp د   . برابر صفر است باقي مانده)(
ردا

خ
99

   خ

25/0
ره

نم
 

  

bxaxxyدر چند جمله اي  9 +++= ي  را چنان بيابيد كه باقي ماندهb وa مقادير23

د   .د بخش پذير باشx+2 باشد و بر4 برابر با x−1تقسيم آن بر 
ردا

خ
99

   خ

1
ره

نم
 

  

223 را طوري تعيين كنيد كه چندجمله اي b وaمقادير  10 −++= bxaxxxP )( 

ور  . باشد3 برابر x+1ي تقسيم آن بر  بخش پذير بوده و باقي ماندهx−2بر
ري

شه
99  

 ن5/1
ره

م
  

13ي تقسيم عبارت هايباقي مانده  11 ++= axxxp 12 و)( 2 +−= xxxq )( 

  .را بيابيدaمقدار.  يكسان مي باشدx+2بر

د 
ردا

خ
14

00
  

75/0
ره

نم
 

  

***  

  اتحاد هاي تكميلي

nn عبارتnبراي هر عدد طبيعي yx yx  بر−   :همچنين .   بخش پذير است−

)...)(( 1221 −−−− ++++−=− nnnnnn yxyyxxyxyx  

   فرد باشد، nاگر

)...)(( 1221 −−−− +−+−+=+ nnnnnn yxyyxxyxyx  

   زوج باشد، nاگر

)...)(( 1221 −−−− −++−+=− nnnnnn yxyyxxyxyx  

  :به كمك اتحادهاي فوق داريم.  يك عدد طبيعي باشدnيك عدد حقيقي و a اگر :نتيجه

  : الف 

)....)(( 111 24321 +++++++−=− −−−− aaaaaaaa nnnnn  

  . فرد باشدnدر حالتي كه: ب 

)....)(( 111 24321 +−++−+−+=+ −−−− aaaaaaaa nnnnn  

  .مله اي هاي زير را برحسب عامل خواسته شده، تجزيه كنيدجهر يك از چند  1

15) الف +x 1 با عامل+x                     16)    ب −x 1 با عامل−x   ي
د

97  

1
ره

نم
 

  



 

 )10صفحه ي ( 

 

ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه2ل درس حسابانسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل او 

16چندجمله اي  2 −x 1 را بر حسب عامل+xتجزيه كنيد .  

د 
ردا

خ
98  

5/0
ره

نم
 

  

15چند جمله اي  3 +x1حسب عامل  را بر+xتجزيه كنيد .  

د 
ردا

خ
99

   خ

5/0
ره

نم
 

  

16چند جمله اي  4 −x1 را با عامل−xتجزيه كنيد .  

ي 
د

99  

1
ره

نم
 

  

325چند جمله اي  5 +x2سب عامل را بر ح+xتجزيه كنيد   .  

  

  

ور 
ري

شه
14

00
  

2/0
ره

نم
 

  

  جابر عامري: تهيه كننده 

  استان خوزستاني دوم متوسطه دوره عضو گروه رياضي 
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   ))مثلثات: فصل دوم (( 
  

***  

  ي تناوبدوره

cbxaxfبراي توابع += sin)(و cbxaxf += cos)( داريم :  

caمقدار ماگزيمم برابر : الف  caمقدار مي نيمم برابر :        ب ||+ +− ي تناوب برابر دوره:        پ ||
|| b

T
π2=  

  ي توابع مثلثاتي به صورت براي نوشتن معادله. ي تناوب معلوم باشدصورتي مقدار ماگزيمم و مقدار مي نيمم و دورهدر 

cbxaxf += cos)( يا cbxaxf += sin)(  

 را مثبت قرار مي دهيم و bمقدار : الف 
T

b
π2=                 

: ب 
2

)min()max( ff
a

:                             ج =±−
2

)min()max( ff
c

+=  

  . زير را مشخص كنيديدرست يا نادرست بودن جمله  1

23تابعمينيمم  +−= )cos( xy πبرابر يك است .  

ي 
د

97  

25/0
ره
نم
 

  

cbxayي تابعي به فرمضابطه  2 += sinي تناوب آنا بنويسيد كه دوره رπ،   

  .باشد  -3 و مقدار مينيمم آن 3ماكزيمم آن مقدار 

ي 
د

97  

1
ره
نم
  

  

  .جاي خالي را با عدد يا عبارت مناسب كامل كنيد  3

)cos(تابعي تناوب دوره xy
4

3
π−= د   .است.....  برابر با

ردا
خ

98  

25/0
ره
نم
 

  

  .ا با عدد يا عبارت مناسب كامل كنيدجاي خالي ر  4

)cos(ي تناوب تابعدوره xy π
4

  .است.....  برابر با =−1

ر 
تي

98  

25/0
ره
نم
 

  

)sin(مقدار ماكزيمم و مينيمم تابع   5 xy   . را به دست آوريد=−321

ر 
تي

98  

5/0
ره
نم
 

  



 

 )2صفحه ي ( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهوازدهمدي  پايه2 درس حسابانمودسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

13ي تناوب و مقادير ماكزيمم و مينيمم تابعدوره  6 +−= )cos( xy πرا مشخص كنيد .  

ور
ري
شه

98  

5/1
ره
نم
 

  

cbxayي تابعي به صورتضابطه  7 += sinي تناوب آن را بنويسيد كه دورهπ ،  

  .  باشد-2 و مقدار مينيمم آن 6مقدار ماكزيمم آن 

ي 
د

98  

5/1
ره
نم
 

  

  .ددر جاي خالي كلمه يا عبارت مناسب را بنويسي  8

)cos(ي تناوب تابعدوره
3

8
x

y د   .است......  برابر با =
ردا
خ

99  

25/0
ره
نم
 

  

xyمقدار ماكزيمم و مي نيمم تابع   9 721 sin+=را به دست آوريد    .  

د 
ردا
خ

99  

1
ره
نم
 

  

cos(bxay(ي منحني رو به رو را به صورتمعادله  10 sin(bxay( يا=   .  بيان كنيد=

-π/4 π/4 π/2 3π/4 π 5π/4 3π/2 7π/4 2π 9π/4

-4

-3

-2

-1

1

2

3

4

x

y

  

د 
ردا
خ

99
   خ

1
ره
نم
 

  

  .جاي خالي را با عبارت مناسب پركنيد  11

1ي تناوب و مقدار مينيمم تابعدوره
2

2 −= xy
π

sin است...... و ......  به ترتيب برابر با.  

د 
ردا
خ

99
   خ

25/0
ره
نم
 

  

12  
xy  تابعي تناوب و مقادير ماكزيمم ودوره

2

1
5 cosπ−=را محاسبه كنيد .  

ور
ري
شه

99  

1
ره
نم
 

  



   

 )3ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

  .ي آن را بنويسيددر شكل نمودار زير، با تعيين مقادير ماكزيمم و مي نيمم تابع ، ضابطه  13

-π -2π/3 -π/3 π/3 2π/3

-2

-1.5

-1

-0.5

0.5

1

1.5

2

2.5

3

3.5

x

y

  

ي 
د

99  

25/1
ره
نم
 

  

  . را بنويسيد3 و مينيمم 5 و مقادير ماكزيمم 3ي تناوب ي يك تابع سينوسي با دورهضابطه  14

  

  

د 
ردا
خ

14
00

  

75/0
ره
نم
 

  

15  
)cos(ي تناوب و مقادير ماكزيمم و مينيمم تابعدوره

2
29

x
y π−=را محاسبه كنيد .  

  

ور 
ري
شه

14
00

  

5/1
ره
نم
 

  

  تابع تانژانت

)()tan(تابع xxf   . مي نامندتابع تانژانت را =

 مضرب هاي متوالي   ي تناوب محصور بين   تابع تانژانت در يك دوره    
2

π
اما در دامنه اش نه صـعودي و        .  اكيداً صعودي است   

  .نه نزولي مي باشد

  .تابع تانژانت داراي ويژگي هاي زير است

  . در ربع اول يا سوم باشد، مقدار تابع مثبت استαي اگر زاويه:الف 

  . در ربع دوم يا چهارم باشد، مقدار تابع منفي استαي اگر زاويه:ب 

-2π -3π/2 -π -π/2 π/2 π 3π/2 2π

-6

-5

-4

-3

-2

-1

1

2

3

4

5

6

7

x

y

 



 

 )4صفحه ي ( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهوازدهمدي  پايه2 درس حسابانمودسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

  . راديان باشد، مقدار تابع صفر استπ برابر صفر ياαي اگر زاويه:ج 

تابع در نقاط :د 
2

π
 و 

2

3π
  . و برد تابع تانژانت به شكل زير است كلي دامنه به طور. تعريف نمي شود

},|{ ZkkxRxD f ∈+≠∈=
2

ππ  

 RR f =  

)tan()tan( چون:و  xx =+πي تناوب آنپس اين تابع متناوب است و دورهπ=Tمي باشد .  

cbxaxfي تناوب تابعبه طور كلي دوره += )tan()(برابر  
|| b

T
π=است .  

  توجه داشته باشيم كه 

βα
βαβα

tan.tan

tantan
)tan(

+
−=−

1
ب                     (

βα
βαβα

tan.tan

tantan
)tan(

−
+=+

1
  الف (

  .جاي خالي را با عدد يا عبارت مناسب پركنيد  1

  .است.. ...............ي تناوب تابع تانژانت برابر با دوره

ي 
د

97  

25/0
ره
نم
 

  

  . زير را مشخص كنيديادرست بودن جملهدرست يا ن  2

  .تابع تانژانت در دامنه اش صعودي است

ي 
د

97  

25/0
ره
نم
 

  

  .زير را مشخص كنيدي درست يا نادرست بودن جمله  3

نقاطي به فرم 
2

ππ += kxكه در آن Zk د   .ي تابع تانژانت قرار ندارند در دامنه∋
ردا
خ

98  

25/0 
ره
نم

  

  كدام يك از جملات زير درست و كدام يك نادرست است؟  4

),(يانت در بازهژتابع تان: الف 
2

3

2

ππ
   اكيداّ صعودي است؟

نقاطي به فرم: ب 
2

ππ += kx وZk  .ي تابع تانژانت قرار دارنددر دامنه ∋

ور 
ري
شه

98  

5/0
ره
نم
 

  

  .جاي خالي را با عبارت مناسب پركنيد  5

xyي تناوب اصلي تابعدوره tan= است......  برابر.  

د 
ردا
خ

99
   خ

25/0
ره
نم
 

  

  .درستي يا نادرستي عبارت هاي زير را مشخص كنيد  6

مقدار تابع تانژانت در
2

π=xور  . تعريف نشده است
ري
شه

99  

25/0
ره
نم
 

  



   

 )5ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

  .الي را با عدد يا عبارت مناسب پركنيدجاي خ  7

xyيي تابع با ضابطهدامنه tan=به صورت }...|{ ≠∈ xRxاست .  
ي 
د

99  

25/0
ره
نم
 

  

  .جاي خالي را با عدد يا عبارت مناسب پركنيد  8

  

)tan(برد تابع تانژانت xy   .است.....  برابر =

د 
ردا
خ

14
00

  

 ن25/0
ره
م

  

  .   درستي يا نادرستي عبارت زير را تعيين كنيد  9

πθπيدر بازه
2

2

3   . كوچكتر استθsin از مقدارθtan مقدار>>

  

ور 
ري
شه

14
00

  

25/0
ره
نم
 

  

  .         ي مناسب كامل كنيدجاي خالي را با عدد يا كلمه  10

  

  .مي باشد....... بع تانژانت برابر ي تناوب تادوره

ور 
ري
شه

14
00

  

25/0
ره
نم
 

  

  معادلات مثلثاتي

ه يكي از صورت هاي زير تبديل كرد و جواب عمومي آن  آن را ب1ي مثلثاتي بايد ابتدا با انجام عملياتيبراي حل هر معادله

  . را تعيين كرد

  رديف  صورت معادله  شرط داشتن جواب  يافتن زاويه   عموميجواب

απ += ku 2  
απ −+= )( 1ku 2  

αsin)sin( =u  11 ≤≤− a  au =)sin(  1  

απ += ku 2  

απ −= ku 2  
αcos)cos( =u  11 ≤≤− b  bu =)cos(  2  

αtan)tan( =u  -  cu =)tan(  3  
απ += ku  αcot)cot( =u  -  du =)cot(  4  

   با توجه به اين جدول:تذكر

  . را قرار دهيدαيي زاويه منفي باشد، در فرمول جواب قرينهa وcاگر مقادير) 1

  . را قرار دهيدαي منفي باشد، در فرمول جواب مكمل زاويهb وdاگر مقادير) 2

3(αمي نامندي اصليزاويه و آنرا دي غير منفي است كه تساوي به ازاء آن برقرار مي باشكوچكترين زاويه .  

                                                 
  .ظور بكار مي روندناين عمليات به دو م. رايج ترين اين عمليات، استفاده از فرمول هاي مثلثاتي و فاكتور گيري است.  1

 ي مثلثاتيي زاويهيكسان ساز:         ب                   يكسان سازي نسبت هاي مثلثاتي        : الف 



 

 )6صفحه ي ( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهوازدهمدي  پايه2 درس حسابانمودسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

استفاده كنيد و در غير اين صورت از جدول مقادير نسبت هاي مثلثاتي مي توانيد در صورت وجود ي اصلي براي تعيين زاويه

  .كنيداكتفا αمي توانيد به ذكر

  .ي خاص زير نيز استفاده نمودعلاوه بر جدول كلي فوق در حل معادلات مثلثاتي مي توان از حالت ها

2
0

ππ +=→= kuu)cos(  
2

21
ππ +=→= kuu)sin(  

ππ +=→−= kuu 21)cos(  πkuu =→=0)sin(  

πkuu =→=0)tan(  
2

21
ππ −=→−= kuu)sin(  

2
0

ππ +=→= kuu)cot(  πkuu 21 =→=)cos(  

  

  

−=oي مثلثاتي معادله  1 xx coscos3را حل كنيد .  

ي
د

97  

25/1
ره
نم
 

  

++=oي معادله  2 12 xx coscosرا حل كنيد .  

د 
ردا
خ

98  

5/1
ره
نم
 

  

−=oي معادله  3 xx cossin   . را حل كنيد2

ر 
تي

98  

25/1
ره
نم
 

  

xxيمعادله  4 23 sinsin   . را حل كنيد=

ور
ري
شه

98  

1
ره
نم
 

  

−=oيمعادله  5 332 xcosرا حل كنيد .  

ي 
د

98  

5/1
ره
نم
 

  

0232يمعادله  6 =−xsinرا حل كنيد    .  

د 
ردا
خ

99  

5/1
ره
نم
 

  



   

 )7ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

 سانتي متر باشد، 8 و 4ي هر ضلع آناگر اندازه.  سانتي متر مربع است28مثلثي با مساحت  7

    آنگاه چند مثلث با اين خاصيت وجود دارد؟     
د 
ردا
خ

99
   خ

1
ره
نم
 

  

  .                              ي مثلثاتي مقابل را حل كنيدمعادله  8

0392 2 =++ xx cossin  

د 
ردا
خ

99
   خ

1
ره
نم
 

  

03ي مثلثاتي معادله  9 =− xx coscosرا حل كنيد .  

ور  
ري
شه

99  

75/1
ره
نم
 

  

10  
ي مثلثاتيمعادله

4

2=xx cossinي   . كنيد را حل
د

99  

5/1
ره
نم
 

  

12ي مثلثاتيمعادله  11 2 −= xx sincosرا حل كنيد .  

  

  

د 
ردا
خ

14
00

  

1
ره
نم
 

  

032يمعادله  12 =+ xxx coscossinرا حل كنيد         .  

  

  

  

ور 
ري
شه

14
00

  

1
ره
نم
 

  

  جابر عامري: تهيه كننده 

  استان خوزستانمتوسطه ي دوم دوره عضو گروه رياضي 
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مفصل سو  

  ))حدهاي نامتناهي،حد در بينهايت((
  

***  

  حدهاي نامتناهي و حد در بي نهايت

  در اين صورت.  تعريف شده باشدa در يك همسايگي راست نقطه اي مانندfفرض كنيم كه تابع 

 +∞=
+→

)(lim xf
ax

  

 را از x را به دلخواه هر قدر كه بخواهيم از هر عدد مثبتي بزرگتر كنيم به شرطي كهxf)(مبدين معني است كه مي تواني

  . نزديك كرده باشيمaي كافي بهسمت راست به اندازه

  در اين صورت.  تعريف شده باشدaپ نقطه اي مانند در يك همسايگي چfهمچنين فرض كنيم كه تابع

 +∞=
−→

)(lim xf
ax

  

 را از x را به دلخواه هر قدر كه بخواهيم از هر عدد مثبتي بزرگتر كنيم به شرطي كهxf)(بدين معني است كه مي توانيم

  . نزديك كرده باشيمaي كافي بههسمت چپ به انداز

  به طور مشابه

  در اين صورت.  تعريف شده باشدa در يك همسايگي راست نقطه اي مانندfفرض كنيم كه تابع 

 −∞=
+→

)(lim xf
ax

  

 را xكوچكتر كرد به شرطي كهمنفي  را به دلخواه  هر قدر كه بخواهيم از هر عدد xf)(بدين معني است كه مي توانيم
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 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه2 درس حسابانموسسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

 را از x را به دلخواه هر قدر كه بخواهيم از هر عدد منفي كوچكتر كرد به شرطي كهxf)(بدين معني است كه مي توانيم

  . نزديك كرده باشيمaي كافي به به اندازهچپسمت 

  . را به صورت زير تعريف مي كنيمحدهاي نامتناهياكنون 

  در اين صورت.  تعريف شده باشدa در همسايگي محذوف fفرض كنيد تابع
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  . نزديك كرده باشيمaي كافي بهسمت راست و چپ به اندازه

  در اين صورت.  تعريف شده باشدa در همسايگي محذوف fهمچنين فرض كنيد تابع
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 )3ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانضو گروه رياضي متوسطهع  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

),(يكه در بازهfبراي هر تابع مانند :ب  +∞aتعريف شده باشد، اگر با بزرگ شدن مقادير x  مقادير)(xf از هر عدد 

  .دلخواه منفي كوچكتر شوند، مي نويسند
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  .به سئوالات زير پاسخ دهيد.  كه در شكل زير آورده شده استfبا توجه به نمودار تابع  5
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 )5ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانضو گروه رياضي متوسطهع  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 
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  . به صورت مقابل استfنمودار تابع  10
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 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه2 درس حسابانموسسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 
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  مجانب افقي و مجانب قائم

axخط يك عدد حقيقي باشد، aفرض كنيد كه  گويند، هرگاه حداقل يكي از xf)( را مجانب قائم نمودار تابع=

  .شرايط زير برقرار باشد

−∞=
+→

)(lim xf
ax

=∞+ج                     (
+→

)(lim xf
ax

  الف (

−∞=
−→

)(lim xf
ax

=∞+د                        (
−→

)(lim xf
ax

  ب (

٢ 



   

 )7ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانضو گروه رياضي متوسطهع  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

ي مجانب قائم در توابع كسري، مخرج كسر را مساوي صفر قرار مي دهيم، ريشه هاي مخـرج مجانـب قـائم                     ي محاسبه برا

  . 2 هستند، به شرط اينكه اين ريشه ها ، صورت را صفر نكنندfتابع
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مجانب هاي قائم و افقي نمودار تابع 
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مجانب هاي قائم و افقي نمودار تابع 
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  ي دوم استان خوزستانضو گروه رياضي متوسطهع  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 
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)()()( مشتق پذير است و a نيز در kfتابع) 1( afkakf ′=′  

gfتابع  )2( )()()()(ر است و  مشتق پذيa نيز در + agafagf ′+′=′+  

gfتابع ) 3( )()()()( مشتق پذير است و a نيز در − agafagf ′−′=′−  

)()()()()()( مشتق پذير است و a نيز در fgتابع ) 4( agafagafafg ′+′=′  

تابع ) 5(
f

1
 مشتق پذير است و aدر) af)(≠0به شرط ( نيز 

)(

)(
)()(

af

af
a

f 2

1 ′
−=′  

تابع ) 6(
g

f
 مشتق پذير است و aدر) ag)(≠0به شرط ( نيز 

)(

)()()()(
)()(

ag

afagagaf
a

g

f
2

′−′
=′  

 مـشتق   aدرfog مشتق پذير باشند، در اين صـورت تـابع         ag)( در f و تابع  aي در نقطه  gفرض كنيد تابع   :قضيه  

)()()())(( پذير است و agfagafog ′′=′  

32 توابع مشتق پذير باشندgوfاگر  1 =)(f12و =′ )(f32و −=)(g22و =′ )(g 

)()(مقادير 2′fgو )()( 2′+ gfرا به دست آوريد .  

ي 
د

97  

25/1
ره
نم
 

  

A 
B 

a b 
c d 

m 



   

 )11ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

  .ي مناسب كامل كنيدجاي خالي را با عدد يا كلمه  2

12اگر −=′ )(f32 و =′ )(gدر اين صورت ، )()( 232 ′+ gf  است.... ......برابر با.  
ي 
د

98  

5/0
ره
نم
 

  

  .قابل در نظر بگيريد را در شكل مg و fنمودار توابع  3

اگر
)(

)(
)(

xg

xf
xh   . را بيابيد′1h)( باشد،=

  

  

  

ي 
د

98  

1
ره
نم
 

  

  .در جاي خالي كلمه يا عبارت مناسب را بنويسيد  4

31اگر =′ )(f 51 و =′ )(g در اين صورت ،)()( 123 ′+ gf د   .ستا.....  برابر با
ردا
خ

99  

25/0
ره
نم
 

  

31 مشتق پذير باشند وgوfاگر توابع  5 =′ )(f51و =′ )(gمقادير )()( 123 ′+ gf را 

  . به دست آوريد

د 
ردا
خ

99
   خ

1
ره
نم
 

  

   از توابعمشتق گيري

  تابع مشتق

xfy)(ي تابع   عضو از دامنه   xاگر در اين صـورت متنـاظر آن تـابع ديگـري     .  مشتق پذير باشدx درf باشد و تابع=

  .به صورت زير تعريف مي شود)  مشتق اول ( تحت عنوان تابع مشتق 

h

xfhxf
xf

h

)()(
lim)(

−+=′
→ 0

  

xf)( تابع مي ناميم و آن را به صورتمشتقبع مشتق را به اختصار تا  يا′yيا′
dx

df
  . نمايش مي دهيم

   يعني. است كه در آن تابع مشتق پذير باشدfي تابعي تابع مشتق زير مجموعه اي از دامنهدامنه

′=−}f نقاط مشتق ناپذير تابع{ ff DD  

  فرمول هاي مقدماتي: الف 

  رديف  تابع  مشتق

0=′y  ay =  1  

ay =′  axy =  2  

1−=′ nanxy  naxy =  3  

2

1

x
y

−=′  
x

y
1=  

4  

f 

g 



 

 )12ي صفحه( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه2 درس حسابانمچهارسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

x
y

2

1=′  xy =  
5  

m nmxm

n
y

−
=′  m nxy =  

6  

xy cos=′  xy sin=  7  

xy sin−=′  xy cos=  8  

x
xy

2
2 1

1
cos

tan =+=′  xy tan=  
9  

x
xy

2
2 1

1
sin

)cot( −=+−=′  xy cot=  
10  

  )روش هاي مشتق گيري ( فرمول هاي تكميلي: ب 

  .در اين صورت مي توان فرمول هاي زير را نيز بيان كرد.  باشندxرتوابعي بر حسب متغي...  و v وuفرض كنيد كه

  رديف  تابع  مشتق

y au′ ′=  y au=   1  

...+′+′=′ vuy  ...++= vuy  2  

uvvuy ′+′=′  vuy .=  3  

vuwwuvwvuy ...... ′+′+′=′  wvuy ..=  4  

ny nu u −′ ′= 1  ny u=   5  

2v

v
y

′−=′  
v

y
1=  6  

2v

uvvu
y

.. ′−′
=′  

v

u
y =  7  

u

u
y

2

′
=′  uy =  8  

m nmum

un
y

−

′
=′ .

  m nuy =  9  

)(. ufuy ′′=′  )(ufy =  10  

uuy cos.′=′  uy sin=  11  

uuy sin.′−=′  uy cos=  12  

u

u
uuy

2
21

cos
)tan(

′
=+′=′  uy tan=  13  

u

u
uuy

2
21

sin
)cot(

′
−=+′−=′  uy cot=  14  

  



   

 )13ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

  .)ساده كردن مشتق الزامي نيست.( مشتق توابع زير را به دست آوريد  1

)(cos 132 +−= xy )       ب   
52

1
3

2

−+
+=
xx

x
y)ي   الف

د
97  

2
ره
نم
 

  

  .)ن مشتق الزامي نيستساده كرد.( مشتق توابع زير را به دست آوريد  2

)(cos xy                      ب   (=23
12

1
3

2

++
−=
xx

x
y)د   الف

ردا
خ

98  

75/1
ره
نم
 

  

  .)ساده كردن مشتق الزامي نيست.( مشتق توابع زير را به دست آوريد  3

)(sin 122 += xy)        ب            
135

1
3

2

+−
−=

xx

x
y)الف   

ر 
تي

98  

2
ره
نم
 

  

  .مشتق توابع زير را به دست آوريد  4

)cos()(
12 +

=
x

x
xg)                     433ب 12 )()( −+= xxxf) ور   الف

ري
شه

98  

25/2
ره
نم
 

  

  .)ساده كردن مشتق الزامي نيست.( مشتق توابع زير را به دست آوريد  5

)(sin 123 += xy)   ب                                      
23 2

32

xx

x
y

−
  الف(=+

ي 
د

98  

75/1
ره
نم
 

  

  .)   ساده كردن مشتق الزامي نيست. (مشتق توابع زير را به دست آوريد  6

23

132

+−
+−=

x

xx
xf   الف ()(

)()( 53 2 += xxxg)        ب

xxxh 23 cossin)( پ   (=+

د 
ردا
خ

99  

3
ره
نم
 

  

  .)ساده كردن الزامي نمي باشد. ( را محاسبه كنيدمشتق توابع زير  7

x

x
xf

sin

cos
)(

−
=
1

5
)()()(ب                    ( 151 32 −+= xxxf) الف  

د 
ردا
خ

99
   خ

25/2
ره
نم
 

  

  .)ساده كردن مشتق الزامي نيست. (مشتق توابع زير را به دست آوريد  8

)()( xxxxf 352 2   الف (=−

)(cossin)( 243 32 −+= xxxg)                      ب

د 
ردا
خ

99
   خ

2
ره
نم
 

  

  .)ساده كردن مشتق الزامي نيست.(مشتق هر يك از توابع زير را به دست آوريد  9

))(()( 123 3 ++= xxxf ) الف  
72 13 )()( ++= xxxg) ب  

            
92

752

+−
+−=

x

xx
xh   پ ()(

ور
ري
شه

99  

3
ره
نم
 

  



 

 )14ي صفحه( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه2 درس حسابانمچهارسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

  .)ساده كردن مشتق الزامي نيست. (ست آوريدمشتق توابع زير را به د  10

x

x
xg

cos

sin
)(

−= 43ب                     (1 1274 ))(()( −−= xxxf)  الف  
ي 
د

99  

2
ره
نم
 

  

  .)ساده كردن مشتق الزامي نيست. (مشتق توابع زير را به دست آوريد  11

             ))(()( 1213 3 −+= xxxf) الف  
223 xxxg costan)(   ب (=+

x

xx
xh

5

32 پ      ()(=−

د 
ردا
خ

14
00

  

5/2
ره
نم
 

  

  ساده كردن مشتق الزامي نيست. (مشتق توابع زير را به دست آوريد  12

xxxxxg 263 32 cos)()( ب                      (=−+
xx

x

xf
+

=
2

2
4sin

  الف ()(

ور 
ري
شه

14
00

  

5/2
ره
نم
 

  

  مشتق تابع مركب و قاعده زنجيري

 در  u نـسبت بـه    y برابر است با حاصل ضرب مشتق      x نسبت به  y باشد، آنگاه مشتق   x تابعي از  u و u تابعي از  yاگر

   يعنيx نسبت بهuمشتق

)()( ufuyufy ′′=′→=  

  يا به نمادي ديگر

x

u

u

y

x

y

∂
∂×

∂
∂=

∂
∂

  

1    

    

    

    

  مشتق پذيري روي يك بازه

  .براي بررسي مشتق پذيري تابع در يك بازه مي توان از تعاريف زير استفاده نمود

),(ي را روي بازهfتابع baمشتق پذير گويند، هرگاه در هر نقطه از اين بازه مشتق پذير باشد  .  

],[ي را روي بازهfتابع baي مشتق پذير گويند، هرگاه در بازه),( ba ي آنو در نقطه مشتق پذير بودهa مشتق راست 

  . مشتق چپ داشته باشدbيو در نقطه

],(يرا روي بازه  fتابع ba      ي مشتق پذير گويند، هرگاه در بازه),( ba      ي آن  مشتق پذير بوده و در نقطهa   مشتق راست 

  .داشته باشد

),[ي  را روي بازه  fتابع ba      ي مشتق پذير گويند، هرگاه در بازه),( ba        ي مشتق پذير بـوده و در نقطـهb     مـشتق چـپ 

  .داشته باشد



   

 )15ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

],[ي  را روي بازهfم كرده و مشتق پذيرينمودار تابع زير را رس  1   . بررسي كنيد−02





<≤−+
−<+

=
211

142

xx

xx
xf )( 

ر 
تي

98  

25/1
ره
نم
 

  

    

    

ممشتق مرتبه دو  

ي مرتبهحال اگر از مشتق تابعي، مشتق ديگري گرفته شود، مشتق . ي اول مي نامندتابع مشتق هر تابعي را مشتق مرتبه

  دوم بدست مي آيد

1  
xxxfاگر 22 cossin)( )( مقدار=−

6

π
f   . را حساب كنيد′′

ور  
ري
شه

99  

1
ره
نم
 

  

    

    

  

  آهنگ متوسط تغيير و آهنگ لحظه اي تغيير

  آهنگ متوسط تغييرات : الف 

ax از xوقتي. x نسبت به تغييراتfآهنگ متوسط تغييرات تابع bx تا =   :برابر است با .  تغيير كند=

ab

afbf

x

y

−
−=

∆
∆ )()(

  

  )لحظه اي( آهنگ تغييرات آني  : ب

باشد، را آهنگ لحظه اي يا  ) h→0(  خيلي ناچيز x وقتي تغييرx نسبت به تغييرات fحد آهنگ تغييرات متوسط تابع 

xfy)(به اختصار آهنگ تغيير كميت    .  مي گويندa در x به كميت =

h

afhaf

x

y

hx

)()(
limlim

−+=
∆
∆

→→∆ 00
  

   با توجه به تعريف مشتق تابع در يك نقطه واضح است كه :تذكر

)(lim af
x

y

x
′=

∆
∆

→∆ 0
  

2tttm ساعت داراي جرمtيك توده باكتري پس از  1 آهنگ جرم توده .  گرم است)(=+

   چقدر است؟t=9يي باكتري در لحظه

ي
د

97  

75/0
ره
نم
 

  



 

 )16ي صفحه( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه2 درس حسابانمچهارسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

xxxfآهنگ تغيير متوسط تابع  2 23 ],[ي را در بازه)(=−  و آهنگ تغيير لحظه اي تابع 20

f1 را در=xد   . محاسبه كنيد
ردا
خ

98  

1
ره
نم
 

  

23tttm ساعت داراي جرمtي باكتري پس از يك توده  3 آهنگ رشد .  گرم است)(=+

   چقدر است؟t=4يي باكتري در لحظهجرم توده

ر 
تي

98  

75/0
ره
نم
 

  

152آهنگ تغيير لحظه اي تابع  4 2 ++= xxxf  چند برابر آهنگ x=2يدر نقطه)(

ور    است؟x=−1تغيير لحظه اي آن در 
ري
شه

98  

1
ره
نم
 

  

  .درستي يا نادرستي عبارت زير را تعيين كنيد  5

tttfي حركت براي متحركي با معادلهt=2سرعت لحظه اي در 32   7  برابر)(=+

  .است

ي 
د

98  

5/0
ره
نم
 

  

102ي حركت متحركي به صورت معادله  6 +−= tttf ي زماني ر در بازه بر حسب مت)(

],[ در كدام لحظه سرعت لحظه اي با سرعت متوسط در .  بر حسب ثانيه داده شده است50

],[ي زمانيبازه    برابر است؟50

د 
ردا
خ

99  

5/1
ره
نم
 

  

  .  در جاي خالي كلمه يا عبارت مناسب بنويسيد  7

xxg آهنگ لحظه اي تغيير تابع 22sin)(  درx نسبت به=
2

π=x د   .است......  برابر
ردا
خ

99
   خ

25/0
ره
نم
 

  

  .درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد  8

آهنگ متوسط تغيير با شيب قاطع و آهنگ لحظه اي تغيير با شيب خط مماس در آن نقطه 

  .برابرند

د 
ردا
خ

99
   خ

25/0 
ره
نم

  

2tttm ساعت داراي جرمtيك توده باكتري پس از  9   . گرم است)(=+

43ي زمانيجرم اين توده باكتري در بازه: الف  ≤≤ tبه چه سرعتي افزايش مي يابد؟   

  چقدر است؟ t=9يي باكتري در لحظهآهنگ رشد جرم توده: ب 

د 
ردا
خ

99
   خ

25/1
ره
نم
 

  

  .در جاي خالي كلمه يا عبارت مناسب بنويسيد  10

ttfي حركت براي متحركي با معادلهt=9سرعت لحظه اي در ور  .است.....   برابر )(=
ري
شه

99  

5/0
ره
نم
 

  

ي ارتفاع آن از سطح زمين به لهمعاد. جسمي از سطح زمين به طور عمودي پرتاب شده است  11

tttfصورت  102 2  به دست t=2سرعت لحظه اي اين جسم را در.  مي باشد)(=−+

  .آوريد

ي 
د

99  

1
ره
نم
 

  



   

 )17ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

جهت حركت به طرف بالا را . جسمي را از ارتفاع سطح زمين به طور عمودي پرتاب مي كنيم  12

-يد ارتفاع اين جسم از سطح زمين در هر لحظه از معادلهفرض كن. مثبت در نظر مي گيريم

ttthي 405 2 +−=)(  

  :مطلوب است . به دست مي آيد

],[يسرعت متوسط در بازه: الف  21  

  t=3سرعت لحظه اي در زمان: ب 

د 
ردا
خ

14
00

  

1
ره
نم
 

  

13  
يتابعي با ضابطه  

t
tf

- در لحظـه   fآهنگ لحظـه اي تغييـر تـابع       .  مفروض است  )(=240

   چه مقدار بيشتر است؟       t=5 تاt=3ي از لحظهf از آهنگ متوسط تغييرt=4ي

    

ور 
ري
شه

14
00

  

5/1
ره
نم
 

  

  عامريجابر:  كننده تهيه

  استان خوزستانمتوسطه ي دوم دوره عضو گروه رياضي 
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   ))بردهاي مشتقركا: فصل پنجم (( 

***  

  اكسترمم هاي يك تابع و توابع صعودي و نزولي

  كاربرد مشتق در تشخيص يكنوايي توابع

],[ي بر روي بازهfتابعفرض كنيد  baي پيوسته و بر بازه),( baت در اين صور.  مشتق پذير باشد:  

),(اگر به ازاي هر: الف  bax ′<0 داشته باشيم ∋ )(xfآنگاه تابع بر ، ],[ baاكيداً صعودي است .  

),(اگر به ازاي هر: ب  bax ′>0 داشته باشيم ∋ )(xfآنگاه تابع بر ، ],[ baاكيداً نزولي است .  

),(اگر به ازاي هر: ج  bax ′=0 داشته باشيم ∋ )(xfآنگاه تابع بر ، ],[ baثابت است .  

],[ي بر بازهf فوق آن است كه تابعي شرط استفاده از قضيه: توجه baيه و بر بازه پيوست),( baمشتق پذير باشد .  

  )سراسري( نقاط و مقدار هاي اكسترمم مطلق 

 داشته باشيم ∋fDx گويند، هرگاه به ازاي هرfتابع) سراسري (مينيمم مطلقي  را نقطه∋fDcينقطه

)()( xfcf ),)((يبه عبارت ديگر نقطه. ( مي نامندf تابعمينيمم مطلقرا مقدار cf)(همچنين مقدار. ≥ cfc 

  .)، بالاتر نباشدf است، هرگاه اين نقطه از هيچ يك از نقاط واقع بر نمودار تابعfي مينيمم مطلق تابعنقطه

 داشته باشيم ∋fDx گويند، هرگاه به ازاي هرfتابع) سراسري (ماكزيمم مطلقي  را نقطه∋fDcينقطه

)()( xfcf ),)((يبه عبارت ديگر نقطه. ( مي نامندfماكزيمم مطلق تابع  را مقدارcf)(همچنين مقدار. ≤ cfc 

  .)، پايين تر نباشدf است، هرگاه اين نقطه از هيچ يك از نقاط واقع بر نمودار تابعfي ماكزيمم مطلق تابعنقطه

  ابعنقاط بحراني ت

cf)(مي ناميم، هرگاه ياfتابع ي بحرانينقطه را ∋fDcينقطه ′=0موجود نباشد يا′ )(cf  

  

  



 

 )2ي صفحه( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه2 درس حسابانپنجمسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

  )موضعي( نقاط و مقدار هاي اكسترمم نسبي 

 داشـته   ∋Ix وجود داشته باشـد كـه بـراي هـر          ∋Ic تعريف شده باشد و نقطه اي مانند       Iي باز    روي بازه  fاگر تابع 

)()(باشيم xfcf ي مينـيمم نـسبي      را نقطـه   c.دارد) موضـعي    ( مينيمم نـسبي   cي در نقطه  fآنگاه گوييم تابع  . ≥

  . را مقدار مينيمم نسبي تابع مي نامندcf)(و

 داشـته   ∋Ix وجود داشته باشـد كـه بـراي هـر          ∋Ic تعريف شده باشد و نقطه اي مانند       Iي باز    روي بازه  fاگر تابع 

)()(باشيم xfcf ي مـاكزيمم نـسبي      را نقطـه   c.دارد) موضعي   ( ماكزيمم نسبي  cيدر نقطه fآنگاه گوييم تابع  . ≤

  .ع مي نامند را مقدار ماكزيمم نسبي تابcf)(و

  . تابع ناميده مي شوداكسترمم نسبيي ي مينيمم نسبي يا ماكزيمم نسبي، نقطه هر نقطه:توجه 

  .جاي خالي را با عدد يا عبارت مناسب پركنيد  1

xfy)(اگر تابع ],[ي در بازه= baصعودي باشد، علامت مشتق تابع f در اين بازه  ........

  .است

ي 
د

97  

25/0
ره

نم
 

  

422مقادير ماكزيمم و مينيمم مطلق تابع  2 +−= xxxf ],[ي را در بازه)(  تعيين 20

د   .كنيد
ردا

خ
98  

5/1
ره

نم
 

  

3  
تابع

12

2

+
=

x

x
xf ود را  در چه بازه اي صعودي و در چه بازه اي نزولي است؟ راه حل خ)(

  .بنويسيد

د 
ردا

خ
98  

25/1
ره

نم
 

  

  .جاي خالي را با عدد يا عبارت مناسب پركنيد  4

xfy)(اگر تابع ),(ي در بازه= baصعودي باشد، علامت مشتق تابع f در اين بازه  ........

  .است

ر 
تي

98  

25/0
ره

نم
 

  

 كـه در ذيـل آورده شـده،    f بودن جملات زير را با توجـه بـه نمـودار تـابع    درست يا نادرست   5

  .مشخص كنيد

  . نيستf مينيمم نسبي تابعbنقطه اي به طول) الف

   .استfي بحراني براي تابع يك نقطهcنقطه اي به طول) ب

  

ر 
تي

98  

5/0
ره

نم
 

  

a d b c 

f 

x 

y 



   

 )3ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

6  
xxxfمقادير اكسترمم هاي مطلق تابع −= 3

3

1
],[ي را در بازه)(  . بيابيد20

ر 
تي

98  

75/1
ره

نم
 

  

7  
23مقادير اكسترمم هاي نسبي و مطلـق تـابع        

3

1
xxxf ],[ي را در بـازه   )(=+  بـه  −32

  .دست آوريد

ور 
ري

شه
98  

75/1
ره

نم
 

  

xxxxfاكسترمم هاي مطلـق تـابع       8 1232 23 ],[ي را در بـازه    )(=+− مـشخص   −21

ي   .كنيد
د

98  

25/1
ره

نم
 

  

  .درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد  9

′=0تابعي وجود ندارد كه براي آن هم )(af0 و هم=)(af   د
ردا

خ
99  

25/0
ره

نم
 

  

  .در جاي خالي كلمه يا عبارت مناسب بنويسيد  10

4123كه تابعR بزرگترين بازه اي از +−= xxxh ....... ي  در آن نزولي اكيد باشد، بازه)(

  . است

د 
ردا

خ
99

   خ

25/0
ره

نم
 

  

)(||تابع  11 12 −= xxfيزه در با],[   . رسم شده استزير در نمودار −32

  .نقاط اكسترمم هاي نسبي تابع را  در صورت وجود بيابيد: الف 

  .نقاط اكسترمم مطلق تابع را در صورت وجود بيابيد: ب 

],[يدر بازهfآيا تابع: پ     مشتق پذير است؟ چرا؟30

  

  

  

  

  

  

د 
ردا

خ
99

   خ

2
ره

نم
 

  

12  
نقاط بحراني تابع 

12 +
=

x

x
xf د   . را مشخص كنيد)(

ردا
خ

99
   خ

1
ره

نم
 

  

)(||مقادير ماكزيمم و مينيمم مطلق تابع   13 12 ++= xxxfي را در بازه],[   . بيابيد−22

د 
ردا

خ
99

   خ

75/1
ره

نم
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 )4ي صفحه( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه2 درس حسابانپنجمسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

xxxxfاكسترمم هاي مطلق تابع  14 1232 23 ],[ي را در بازه)(=+−  مشخص −31

ور  .كنيد
ري

شه
99  

2
ره

نم
 

  

133 مقادير ماكزيمم و مي نيمم تابع  15 +−= xxxf ],[ي را در بازه)(   . تعيين كنيد−21

ي 
د

99  

5/1
ره

نم
 

  

  .درستي يا نادرستي عبارت هاي زير را تعيين كنيد  16

 در اين f در هر نقطه اكسترمم نسبي مشتق پذير باشد، آنگاه مشتق تابعfاگر تابع: الف 

  .نقاط صفر مي شود

fاگر علامت: ب    .ت بر آن بازه اكيداً نزولي اسf بر بازه اي منفي باشد، آنگاه تابع′

د 
ردا

خ
14

00
  

5/0
ره

نم
 

  

13اكسترمم هاي مطلق تابع  17 23 +−= xxxf ],[ي را در بازه)(   . تعيين كنيد−11

  

  

د 
ردا

خ
14

00
  

5/1
ره

نم
 

  

  بهينه سازي

-رتبهابتدا با توجه به صورت مسئله تابعي يك متغيره تشكيل مي دهيم و ريشه هاي مشتق م براي حل مسائل بهينه سازي، 

توجه داشته باشيد كـه فقـط ريـشه هـايي را مـي      . ي اول آن را تعيين مي كنيم و اگر لازم باشد، جدول تغييرات رسم كنيد        

  . مسئله باشند1ي اعتباريي را داشته باشند و در دامنهپذيريم كه شرايط مسئله

مي . ر بگيريد سانتي متر را در نظ6 سانتي متر و عرض 16ورق فلزي مستطيل شكلي، به طول   1

.  برش بزنيم و آنها را كنار بگذاريمxي آن مربع هاي كوچكي به ضلعخواهيم از چهار گوشه

 xمقدار. ي سرباز ساخته شود بر مي گردانيم تا يك جعبهxيي جعبه را به اندازهسپس لبه

  .       حجم جعبه، حداكثر مقدار ممكن گرددچقدر باشد تا 

ور 
ري

شه
14

00
  

25/1
ره

نم
 

  

  آزمون مشتق اول

  )چگونگي تعيين نقاط اكسترمم نسبي تابع(آزمون مشتق اول 

bca. ( باشد fي بحراني تابع   نقطه cفرض كنيد  ),(ي بر بازه  fو تابع  ) >> baI  پيوسته و بر ايـن بـازه بجـز          =

  :در اين صورت.  ، مشتق پذير باشدcاحتمالاً در

fاگر: الف  ),( روي′ caمثبت و روي ),( bcمنفي باشد، آنگاه fدر cماكزيمم نسبي دارد .  

                                                 
براي مثال وقتي گفته مي . با معني باشدبا توجه به محدوديت هاي موجود، ي مقاديري است كه متغير در آنها  مجموعهبع،اتي اعتباري دامنه.  1

2xxfبرابرxشود كه مساحت مربعي به ضلع  . فقط يك عدد مثبت استxت كهي اعتباري اين تابع اين اسدامنه.  مي باشد)(=



   

 )5ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

fاگر: ب  ),( روي′ caمنفي و روي ),( bcمثبت باشد، آنگاه fدر cمينيمم نسبي دارد .  

fاگر: ج  ),( روي′ caو ),( bcتغيير علامت ندهد، آنگاه fدر cاكسترمم نسبي ندارد .  

cx مي تواند درfتوجه كنيد كه ′=0( مشتق پذير = )(cf ( يا مشتق ناپذير))(cf اما حتماً بايد . باشد. ) وجود ندارد′

ي توابع را مي توان     در واقع با آزمون مشتق اول ، اكسترمم هاي نسبي پيوسته          . در اين نقطه پيوستگي دو طرفه داشته باشد       

  .تعيين نمود

cf)( داراي اكسترمم نسبي وcيقطه در نf اگر تابع:ي فرما قضيه ′=0آنگاه .  وجود داشته باشد′ )(cfاست .  

  .ي بحراني استي اكسترمم نسبي تابع ، يك نقطه هر نقطه:نتيجه 

baxxxf را در تابعbو aضرايب  1 ++−= ي  طوري تعيين كنيد كه در نقطه)(4

),(   .ماكزيمم نسبي داشته باشد21

ي 
د

97  

5/1
ره

نم
 

  

baxxxf را در تابعb وaضرايب  2 ++= ي  طوري تعيين كنيد كه در نقطه)(3

),(   .كزيمم نسبي داشته باشدما21

ر 
تي

98  

1
ره

نم
 

  

),(ياگر نقطه  3 dbxxxfي اكسترمم نسبي تابع نقطه12 ++=  b باشد، مقادير)(23

  .  را به دست آوريدdو

د 
ردا

خ
99

   خ

25/1
ره

نم
 

  

  .درستي يا نادرستي عبارت را تعيين كنيد  4

cxاگر cf)( وxf)(ي اكسترمم نسبي تابع طول نقطه= .  موجود باشد′

′=0آنگاه )(cf  

ي 
د

99  

5/0
ره

نم
 

  

  ي عطفجهت تقعر نمودار يك تابع و نقطه

  جهت تقعر منحني 

xf)(كنيمفرض    :در اين صورت.  موجود باشدIي باز  از بازهx به ازاي هر′′

′′<Ix∈ ، 0اگر به ازاي هر : الف )(xfباشد، آنگاه نمودارfي روي بازهIتقعر رو به بالا دارد .  

′′>Ix∈ ، 0اگر به ازاي هر: ب  )(xfباشد، آنگاه نمودارfي روي بازهIتقعر رو به پايين دارد                  .  

  

  



 

 )6ي صفحه( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه2 درس حسابانپنجمسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

  ي عطف نمودار تابعنقطه

),)((ينقطه cfc  ،نمودار تابع  ي عطف نقطه f     يا تابع (  ناميده مي شودf در c هرگـاه دو شـرط     .) ي عطف دارد   نقطه

  .زير هم زمان باشند

Lcfيعني. ( مماس واحد باشد داراي c درfنمودار: الف  =′ ′=∞+ يا )( )(cfيا −∞=′ )(cf(  

fيعني. (  عوض شودcدرfجهت تقعر: ب    .)  تغيير علامت دهد′′

  )سترمم نسبي تابعچگونگي تعيين نقاط اك(آزمون مشتق دوم 

  .نيز استفاده كرد) موضعي ( گاهي مي توان از مشتق دوم براي تعيين اكسترمم هاي نسبي 

),)((فرض كنيد cfcي بحراني تابع نقطهf0 باشد و=′ )(cfو )(cf   :در اين صورت.  موجود باشد′′

′′<0اگر : الف  )(cfباشد، آنگاه fدر cمينيمم نسبي دارد .  

′′>0اگر : ب  )(cfباشد، آنگاه fدر cماكزيمم نسبي دارد .  

′′=0اگر : ج  )(cfد، آنگاه آزمون بي نتيجه است  باش)يعني با اين آزمون نمي توان حكم قطعي داد(.  

13ي عطف نمودار تابعجهت تقعر و نقطه  1 23 ++−= xxxf   . را به دست آوريد)(

ي 
د

97  

1
ره

نم
 

  

123 را در تابعb وaمقادير  2 −+= bxaxxf ),( بيابيد كه چنان)( 11Aي عطف  نقطه

  .منحني باشد
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ردا

خ
98  

25/1
ره

نم
 

  

133ي عطف نمودار تابعجهت تعقعر و نقطه  3 ++= xxxf   . را به دست آوريد)(
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تي

98  

1
ره

نم
 

  

4  
ابتدا جهت تقعر تابع

1

1

−
+=

x

x
yرسي ي عطف آن را بر را مشخص كرده، سپس وجود نقطه

  .كنيد

ور 
ري

شه
98  

5/1
ره

نم
 

  



   

 )7ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

ي مشخص شده در نمودار تعيين كنيد كه در كدام يك از پنج نقطه. زير را در نظر بگيريدشكل   5

xf)(: الف  xf)( و ′   . هر دو منفي اند′′

xf)(: ب  xf)(منفي و′   . مثبت است′′

  

ي 
د

98  

1
ره

نم
 

  

13ي عطف نمودار تابعجهت تقعر و نقطه  6 23 ++= xxxf   . را مشخص كنيد)(

د 
ردا

خ
99  
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ره

نم
 

  

123 را در تابعa وbمقادير  7 ++= bxaxxf .  به ترتيب كدام يك از موارد زير است)(

21اگر =)(f و 
2

1=xي عطف آن باشد طول نقطه    .  

              a=4 وb=−4:                ب a=1 وb=−2: الف 

              a=−2 وb=3:                     د a=4 وb=4: ج 
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خ
99
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5/0
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13ي عطف نمودار تابعجهت تقعر و نقطه  8 23 ++−= xxxf   . را به دست آوريد)(
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خ
99
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ره
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  .درستي يا نادرستي عبارت را تعيين كنيد  9

  .ي عطف تابع استقطه اي كه جهت تقعر منحني تابع عوض شود آن نقطهدر هر ن

ي 
د

99  

5/0
ره

نم
 

  

  .درستي يا نادرستي عبارت هاي زير را تعيين كنيد  10

  .ي عطف نداردتابع صعودي اكيد، نقطه:  الف 

xf)(ي عطف علامتدر نقطه: ب    . تغيير مي كند′′
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ردا

خ
14

00
  

5/0
ره

نم
 

  

),(ير نقطهاگ  11 11−A123ي عطف منحني، نقطه −++= bxaxxxf .  باشد)(

  . را به دست آوريدb وaمقادير
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خ
14

00
  

1
ره
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 )8ي صفحه( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه2 درس حسابانپنجمسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

3جهت تقعر تابع  12 1−= xxf ر ي عطف آن را د را در دامنه اش بررسي كرده و نقطه)(

  .        صورت وجود به دست آوريد

  

ور 
ري

شه
14

00
  

25/1
ره

نم
 

  

  .   درستي يا نادرستي عبارت زير را تعيين كنيد  13

xf)(هر نقطه اي كه در آن مقدار   . استxf)(ي عطف تابع برابر صفر شود، يك نقطه′′

  

ور 
ري

شه
14

00
  

25/0
ره

نم
 

  

  .ي مناسب كامل كنيدبا عدد يا كلمهجاي خالي را   14

fاز نمودار مقابل، مقادير.......... ي در نقطه f و′   . هر دو مثبت است′′

  

  

  

ور 
ري

شه
14

00
  

25/0
ره
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  رسم نمودار توابع

   به كمك مشتقعرسم نمودار توابمراحل 

  .ده از مشتق، به ترتيب زير عمل كنيدبراي رسم نمودار يك تابع ، با استفا

  .ي تابع را تعيين مي كنيد دامنه :1

  . از تابع مشتق گرفته و ريشه هاي آن را در صورت وجود به دست مي آوريد :2

  . جدول تغييرات را رسم مي كنيد :3

  .ي محور هاي مختصات رسم كنيدنمودار تابع را روي صفحه  به كمك جدول تغييرات،  :4

ي تـابع   با توجه به معادله2زم باشد، جهت دقت بيشتر در نقطه يابي و ترسيم نمودار، مي توانيد از نقاط دلخواه ديگري               اگر لا 

  .اين نقاط را نقاط كمكي مي نامند. انتخاب كنيد

دار تـابع،  ابتدا مجانب هاي آن را تعيين و قبـل از ترسـيم نمـو      .  در صورتي كه تابع داراي مجانب افقي يا قائم باشد          :توجه  

  .نمودار مجانب ها را رسم كنيد

                                                 
 .نقاط برخورد نمودار تابع با محورهاي مختصات در صورت وجود را نيز تعيين كنيد.  2

A D 
f 

B C 



   

 )9ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

  ) همنگار(رسم نمودار تابع هموگرافيك

هر تابع به صورت 
dcx

bax
y

+
 به شرط =+

d

b

c

a ي اين تابع به ازاي همه.  مي نامندهموگرافيك را تابع c≠0 و ≠

ي مخرج يعنيريشه بجز xمقادير
c

d
x

  .  پيوسته است=−

  .تابع هموگرافيك داراي دو مجانب بصورت زير مي باشد

مجانب قائم                             
c

d
xdcx

−=→=+ 0  

مجانب افقي       
c

a

cx

ax

dcx

bax
y

xx
==

+
+=

±∞→±∞→
limlim   

  :اگر از تابع هموگرافيك مشتق بگيريم، خواهيم داشت

22 )()( dcx

dc

ba

dcx

bcad
y

+
=

+
−=′  

و چون 
d

b

c

a bcadپس≠ همچنين . ي هيچگاه ماگزيمم يا مينيمم ندارد      مي باشد و لذا تابع نقطه      y′≠0 لذا همواره  ≠

−<0اگر bcad              0 باشد، تابع در هر سمت مجانب قائم آن صعودي اكيد و اگر<− bcad         باشد تـابع در هـر سـمت 

  .ولي طبق تعريف، تابع هموگرافيك در دامنه اش نه صعودي و نه نزولي مي باشد. مجانب قائم آن نزولي اكيد است

  .ي دوم و چهارم مجانب هايش قرار مي گيرد نمودار تابع در ناحيه،اگر مشتق مثبت باشد

  .ي اول وسوم مجانب هايش قرار مي گيردتابع در ناحيه باشد، نمودار  منفي و اگر مشتق

  .تابع هموگرافيك داراي يك مركز تقارن و دو محور تقارن است

   .لذا مختصات مركز تقارن همواره به صورت زير مي باشد. مركز تقارن، تابع هموگرافيك محل تلاقي مجانب هاي آن است

),(
c

a

c

d−ω  

  . هموگرافيك يكي از مجموع دو مجانب و ديگري از تفاضل دو مجانب تابع بدست مي آيندمحورهاي تقارن تايع

c

da

c

a

c

d
yx

−=+−=+  

c

da

c

a

c

d
yx

+−=−−=−  

1  
جدول رفتار و نمودار تابع 

2

1

−
+=

x

x
xf   . را رسم كنيد)(

ي 
د

97  

75/1
ره

نم
 

  



 

 )10ي صفحه( 

 

 ي رياضي فيزيك رشتهدوازدهمي  پايه2 درس حسابانپنجمسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

2  
جدول رفتار و نمودار تابع 

1

1

−
+=

x

x
xf   . را رسم كنيد)(

د 
ردا

خ
98  

75/1
ره

نم
 

  

3  
جدول رفتار و نمودار تابع 

2

1

+
−=

x

x
xf   . را رسم كنيد)(

ر 
تي

98  

5/1
ره

نم
 

  

13جدول رفتار و نمودار تابع   4 23 ++= xxxf   . را رسم كنيد)(

ور 
ري

شه
98  

25/1
ره

نم
 

  

5  
جدول تغييرات و نمودار تابع 

1

2

−
=

x

x
xf   . رسم كنيد را)(

ي 
د

98  

75/1
ره

نم
 

  

6  
جدول تغييرات و نمودار تابع 

1

1

+
−=

x

x
xf   .      را رسم كنيد)(

د 
ردا

خ
99  

2
ره

نم
 

  

7  
جدول رفتار و نمودار تابع

1

2

−
+=

x

x
xf   .     را رسم كنيد)(

د 
ردا

خ
99

   خ

75/1
ره

نم
 

  

13جدول رفتار و نمودار تابع  8 23 ++= xxyا رسم كنيد ر.  

د 
ردا

خ
99

   خ

75/1
ره

نم
 

  

133جدول تغييرات و نمودار تابع   9 +−= xxxf   .را رسم كنيد)(

ور  
ري

شه
99  

2
ره

نم
 

  

10  
جدول رفتار و نمودار تابع

2−
=

x

x
xf   . را رسم كنيد)(

ي 
د

99  

2
ره

نم
 

  

11  
جدول رفتار و نمودار تابع

1

12

+
−=

x

x
xf   .د را رسم كني)(

  

  

د 
ردا

خ
14

00
  

5/2
ره

نم
 

  

96جدول رفتار و نمودار تابع   12 23 −+−= xxxf   .       را رسم كنيد)(

  

  

  

ور 
ري

شه
14

00
  

5/1
ره

نم
 

  



   

 )11ي صفحه( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

  جابر عامري: تهيه كننده 

  استان خوزستانمتوسطه ي دوم دوره عضو گروه رياضي 
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 1فصل  ................................................................................ 2پاسخ سئوالات موضوعي حسابان

 1ي صفحه

 

  

  

  تبديل نمودار توابع

1    

  

],[ 12−=gR و  ],[ 21−=gD  

  

2     

  

],[ 42−=gR و  ],[ 21−=gD  

  

  

  نادرست  3

انتقال يك واحد رو سپس ور طول ها  در راستاي محk=2انقباض افقي برايابتدا  ،gبراي رسم نمودار تابع  4

   در راستاي محور عرض ها نبه پايي

],[ 21−=gD  

  

  

  

3xxg: الف   5   محور طول ها:                                      ب )(=

  سوالات موضوعي نهايي پاسخ 

ي فيزيكم رياض پايه دوازده2ل حسابانفصل او 

g 

g  

y 

x 

g  

y 

x 



 1فصل  ................................................................................ 2پاسخ سئوالات موضوعي حسابان

 2ي صفحه

6    

  

],[ 32−=gD    

  

  

7    

  

           ],[ 12−=Dه دامن  

           ],[ 21−=R           برد   

 را نوشته، سپس طول هر نقطه را نصف و عرض هر نقطه را يك واحد كم مي fابتدا مختصات نقاط مهم تابع  8

  .كنيم

   

  

  

  

  

9  ),( 05  

 طبق قوانين تبديلات ، كافي است   10

 را يك واحد به جلو و fعنمودار تاب

سپس دو واحد به سمت بالا منتقل 

  .كنيد

  

  درست  11

12  ],[ 01−  

x 2− 1 4 
:f 

y 2− 1 2 

x 1− 50/ 2 
:g 

y 3− 0 1 → 

x 

y 

g 

],[ 21−=Dg 

],[ 13−=Rg 

f 

21 +−= )()( xfxg 

],[],[ 5041 =→−= gf DD 

],[],[ 4220 =→= gf RR 

g  

y 

x 

g  

y 

x 



 1فصل  ................................................................................ 2پاسخ سئوالات موضوعي حسابان

 3ي صفحه

xxfبراي رسم نمودار تابع  13 cos)(   .ي داده شده را در نظر مي گيريم ابتدا نقاط مهم فاصله=

π2  
2

3π
  π  

2

π
  0  x  

1  0  1-  0  1  y  

f  

π/2 π 3π/2 2π

-3

-2

-1

1

2

3

4

5

x

y

  

12حال براي رسم نمودار تابع     −= xxg cos)(       كافي است كه طول نقاط تـابع xxf cos)(  را نـصف و    =

  . عرض نقاط را يك واحد كم كنيم

π  
4

3π
  

2

π
  

4

π
  0  x  

1  1-  2-  1-  0  y  

g  

π/2 π 3π/2 2π

-3

-2

-1

1

2

3

4

5

x

y

  

  



 1فصل  ................................................................................ 2پاسخ سئوالات موضوعي حسابان

 4ي صفحه

14     ],[ 11−=gRو ],[ 2o=gD  

  

  

15  
xyنقاط نمودار تابع cos=يي داده شده را به اندازهدر بازه

4

π
  .  به سمت راست منتقل مي كنيم

  

  

  

  

  انقباض افقي  16

  .ط را دو برابر مي كنيمطول نقاط را يك واحد كم مي كنيم و عرض نقا  17

  

  

  

  

  

  تابع درجه سوم و چند جمله اي

1  7  

  نادرست  2

  درست  3

  

  

π/4 π/2 3π/4 π 5π/4 3π/2 7π/4 2π 9π/4

-2

-1

1

2

3

4

x

y

xy cos= 

)cos(
4

π−= xy 

2  1-  2-  x  

0  1-  1  y  

1  2-  3-  x  

0  2-  2  y  

],[

],[

22

13

−=

−=

f

f

R

D
 

⇒ 



 1فصل  ................................................................................ 2پاسخ سئوالات موضوعي حسابان

 5ي صفحه

  توابع يكنوا

  اكيداً صعودي  1

-4 -3 -2 -1 1 2 3 4

-3

-2

-1

1

2

3

4

5

x

y

  

2  ),( +∞2  

3  4321 ≥→−≤+ xxx  

 نادرست  4

5  
),[ ∞+

3

8
  

  نادرست  6

2xxf دو واحد انتقال نمودار تابعنمودار اين تابع با  7 . به سمت بالا بدست مي آيد كه يك سهمي مي باشد)(=

),(يرأس سهمي نقطه   .است20

),(ي لذا بزرگترين بازه اي كه تابع در آن صعودي اكيد است بازه 0−∞ 

),(ي اكيد است بازهو بزرگترين بازه اي كه تابع درآن نزولي ∞+0 

  .است

  .توجه اين بازه ها را از طرف صفر هم مي توان بسته نوشت

  

  درست  8

  نادرست  9

  صفر  10

  درست    11



 1فصل  ................................................................................ 2پاسخ سئوالات موضوعي حسابان

 6ي صفحه

),( نمودار تابع در فاصله هاي  12 ),( و1∞+ ],[ صعودي و در فاصله هاي∞−0 )],( و10   . نزولي است1+∞

-2 -1.5 -1 -0.5 0.5 1 1.5 2 2.5 3

-2

-1

1

2

3

x

y

  

  درست  13

  يكنوا  14

15    

-3 -2 -1 1 2 3 4

-1

1

2

3

4

5

x

y

  

),[ينمودار تابع داده شده ، در بازه ),[ياكيداً نزولي و در بازه−01   .  اكيداً صعودي است−01

  درست  16



 1فصل  ................................................................................ 2پاسخ سئوالات موضوعي حسابان

 7ي صفحه

17    

  

  

],(يبع در فاصلهنمودار تا 12 ],(ي صعودي ، در فاصله−− ],(ي صعودي و در فاصله1∞+   . نزولي است−11

18  362410233 42101 ≤→≤→−≤−→≤ −−− xxxx )()(  

  تقسيم چند جمله اي ها و بخش پذيري

1  2-  

2  203101 −=→=−−→=− aaf )(  

33442 −=−−=)(f  

3  1-   

4  60162402 =−→=−−=+→= baPbaP )(,)(  

51
6

32
−==→





=−
−=+

ba
ba

ba
,  

5  123 +++= bxaxxxP )(  

9240124802

202

−=+→=+++→=⇒

=→=−
babaf

xx

)(
  

00111

101

=−→=+−+−=−⇒

−=→=+
babaf

xx

)(
  

2

3−==⇒ ba  



 1فصل  ................................................................................ 2پاسخ سئوالات موضوعي حسابان

 8ي صفحه

6  bapxx ++=⇒=→=− 11101 )(  

341
41 =+→=++ → = babap )(

  

bapxx ++−=−⇒−=→=+ 482202 )(  

84048
02 =+→=++− → =− babap .)(

  





==→
=+
=+

3

4

3

5

84

3
ba

ba

ba
,  

7  123 +++= bxaxxxp )(  

202 =→=− xx  

bababaxp x 24912481222 23
2 ++=+++=+++=⇒ = )()()()(  

9240249
0 −=+→=++ → = babar

  

101 −=→=+ xx  

bababaxp x −=+−+−=+−+−+−=⇒ −= 111111 23
1 )()()()(  

0
0 =− → = bar

  

2

3

2

3

0

924 −=−=→




=−
−=+

ba
ba

ba
,  

  نادرست  8

9  101 =→=− xx  

241114 23
1 =+→=+++→== babay x )()()(  

202 −=→=+ xx  

104024802220 23
2 =+→=+−+−→=+−+−+−→=−= bababay x )()()(

3

2

3

8

104

2 −==→




=+
=+

ba
ba

ba
,  



 1فصل  ................................................................................ 2پاسخ سئوالات موضوعي حسابان

 9ي صفحه

10  
022482202

223
=−++= →=→=− −++= baPxx bxaxxxP )()(

  

32624 −=+→−=+→ baba  

63211101
223

=−→=−−+−=− →−=→=+ −++= babaPxx bxaxxxP )()(  





−==→
=−

−=+
→ 51

6

32
ba

ba

ba
,  

11  202 −=→=+ xx  

91172
1112222

721222
2

3
−=→=−−→







=+−−−=−
−−=+−+−=−

aa
q

aap

)()()(

)()()(
  

  لياتحاد هاي تكمي

1  ))(( 111 2345 +−+−+=+ xxxxxx  

))(( 111 23456 +++++−=− xxxxxxx  

2  ))(( 111 23456 −+−+−+=− xxxxxxx  

3  ))(( 111 2345 +−+−+=+ xxxxxx  

4  ))(( 111 23456 +++++−=− xxxxxxx  

5  ))(( 1684222 23455 +−+−+=+ xxxxxx  

  جابر عامري :  هتهيه كنند

   استان خوزستاني دوم متوسطه دورهعضو گروه رياضي
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  2فصل ................................................................................ 2پاسخ سئوالات موضوعي حسابان

 1ي صفحه

 

  

  

  ي تناوبدوره

  نادرست  1

2  
2

2 =→= ||
||

b
b

ππ
  



 ==→

=+−
=+

oca
ca

ca
,||

||

||
3

3

3
  

)sin(هر يك از توابع xy )sin( يا=23 xy   . مي توانند جواب باشند=−23

3  
8

8

4

2 ==
−

=
π
π

π
π

||
T  

4  2  

5  1−=)min( f  3   و=)max( f  

6  
2

2 ==
π
π

T  

413 =+−= ||)max( f  

213 −=+−−= ||)min( f  

7  
22

2 ±=→=→= bb
b

||
||

ππ
  



 ==→

=+−
=+

24
3

3
ca

ca

ca
,||

||

||
  

224هر يك از توابع += )sin( xy224 يا +−= )sin( xy  224يا +−= )sin( xy 

224يا +−−= )sin( xy باشندمي توانند .  

  سوالات موضوعي نهايي پاسخ 

 م رياضي فيزيك پايه دوازده2 حسابانمودفصل 



  2فصل ................................................................................ 2پاسخ سئوالات موضوعي حسابان

 2ي صفحه

8  π6  

9  312 =+=+= cay ||)max(  

112 −=+−=+−= cay ||)min(  

  .نمودار تابع از مبدأ مختصات مي گذرد، لذا بهتر است تابع به صورت سينوسي باشد  10

)sin(bxay =  

  :لذا .  استπي تناوب نمودار تابع برابردوره

2
2 ±=→== b
b

T ππ
||

  

)sin()sin( xayxay 22 ±=→±=→  

),(ينمودار تابع از نقطه 2
4

π
  : مي گذرد، پس 

2
2

2
4

22
1

22 ±= →±=→±= →
=±= aaaxay )sin()sin( )sin())(sin(

π
ππ

  

  .ي تابع در نهايت به شكل زير خواهد شدلذا معادله.  ، قابل قبول نيستa=−2كه با توجه به نمودار مقدار

)sin( xy 22=→  

11  
4

2

22 ===
|||| π

ππ
b

T            312            و −=−+−=+−= )(||)min( cay  

12  ππ
4

2

1

2 ==T  

55 +=+−= ππ ||)max(y  

55 +−=+−−= ππ ||)min( y  

13  
cbxayي تابه به صورتبا توجه به نمودار، ضابطه += sinو 

2

1−=a3 و=bطرفياز . مي شود  

2

1=)max( fو 
2

1−=)min( fي تابع به شكللذا معادله.  مي شودxy 3
2

1
sin−=خواهد شد .  



  2فصل ................................................................................ 2پاسخ سئوالات موضوعي حسابان

 3ي صفحه

14  

3

2

3

2 ππ =→= bb   ي تناوب دوره||

114
3

5
±=→==→





=+−=
=+=

aac
caf

caf
||,

||)min(

||)max(
  

4
3

2
4

3

2 +−=+=→ xyorxy
ππ

sinsin  

15  9292 +=+−=+= ππ ||||)max( caf  

9292 +−=+−−=+−= ππ ||||)min( caf  

πππ
6

3

1

22 ===
|||| b

T  

  تابع تانژانت

1  π  

  نادرست  2

  درست  3

  نادرست: درست                          ب : الف   4

5  πππ ===
|||| 1b

T  

  درست  6

7  
Zkkx ∈+≠ ;

2

ππ  

8  R  

  درست  9

10  π  

  

  



  2فصل ................................................................................ 2پاسخ سئوالات موضوعي حسابان

 4ي صفحه

  معادلات مثلثاتي

1  







=→−=
=→+=

→=
2

23

23
3 ππ

ππ
k

xxkx

kxxkx
xx coscos  

2  012020112 22 =+→=+→=++− )cos(coscoscoscoscos xxxxxx  

2
20

ππ +=→= kxxcos  
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13    

21 ≤≤− x  12 −<≤− x  x  

12 ++= xxxf )(  12 −−= xxxf )(  )(xf  

12 +=′ xxf )( 12 −=′ xxf )( )(xf ′  

2

1−=x غير قابل قبول 
2

1=x 0=′ )(xf  

)()(و چون 11 −′≠−′ −+ ff1ي، لذا تابع در نقطه−=xمشتق پذير نيست  .  

  و x=−2 و x=2اكنون عرض نقاط
2

1−=x  1و−=x  تعيين و مقايسه مي كنيم را.  

51412222 2 =+=+−+−=−→−= ||)()(fx  
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111111 2 =+−+−=−→−= ||)()(fx 
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
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
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

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


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  درست         : درست                       ب: الف   16
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110300ماگزيمم مطلق    23 =+−= )()()(f  

313111311مينيمم مطلق   23 −=+−−=+−−−=− )()()(f  

  بهينه سازي

1  ),(, 80216 ∈− xxطول جعبه   

),(; 3026 ∈− xxعرض جعبه    

),(;)())(()( 309644426216 23 ∈+−=→−−= xxxxxvxxxxvحجم جعبه   
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6024223 24 ==→=+−→÷ xxxx ,  

),(و چون  لذا فقط∌306
3

4=x،ي مذكور بيشترين حجم را دارد جعبه قابل قبول است و به ازاي اين مقدار.  

  آزمون مشتق اول
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  ستدر  4
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  ي عطفجهت تقعر نمودار يك تابع و نقطه

1  16663
02 = →+−=′′→+−=′ =′′

xxxfxxxf xf )()()(  
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  .ي عطف نداردتابع نقطه

  Dينقطه:                          ب           Cينقطه: الف   5
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  نادرست  9

  درست: نادرست                 ب : الف  10
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  نادرست  13
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 5فصل ................................................................................ 2پاسخ سئوالات موضوعي حسابان

 8ي صفحه

  رسم نمودار توابع
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101  مجانب قائم     7 =→=− xx   
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8  RD f =  

0230636313 20223 =+→=+ →+=′→++= =′ )(xxxxxxyxxy y
  

20 −==→ xx ,  

106666
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103333  نقاط بحراني     9 202 ±=→=− →−=′ =′ xxxy y
  

0066ي عطف   نقطه
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}{ي تابع  دامنه  11 1−−= RD f  
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: هتهيه كنند  
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